

# 美国暂停向世界卫生组织缴纳会费 特朗普为何此时宣布暂停资助世卫?



特朗普(资料图片)

美国总统特朗普14日宣布,美国暂停向世界卫生组织缴纳会费。

特朗普当天傍晚在白宫记者会上宣布这一决定。他说,美国每年向世界卫生组织缴纳超过4亿美元会费,作为世卫组织的主要赞助方,美国有责任对世卫组织在疫情中的行为问责。

眼下,全球新冠确诊病例直逼200万例,而美国确诊数更是突破了60万例。在世卫组织一直以来呼吁集资抗疫的关键时刻,特朗普为何突然宣布这项决定? □ 据新华社 中新社

## 预谋已久?

当地时间4月14日,特朗普在白宫记者会上宣布,美国将暂停资助世界卫生组织,理由是他认为世卫在处理新冠疫情时表现欠佳。

特朗普指责称,世卫组织没有及时公布疫情信息,也没有出台有效的防疫措施。他称:“在这么长时间后,是时候让他们为此负责了。”

事实上,特朗普对此事“预谋已久”。在2020年2月的最新预算提案中,美政府就呼吁将美国对世卫的摊款削减至5790万美元。

4月7日和8日,特朗普两次批评世卫组织“对危机反应迟缓”,并威胁暂停向该组织提供资金。对此,世卫组织总干事谭德塞回应称,面对当前严峻形势,利用疫情进行政治攻击如同玩火,“请将疫情与政治隔离”。

自1948年世卫组织成立起,美国就开始给予资金支持,协助预防全球健康危机。世卫组织网站显示,在2018-2019年间,美国共通过会费和自愿捐款两种方式,向世卫组织出资近9亿美元。

目前,暂不清楚特朗普打算用什么机制扣留对世卫组织的资助。通常情况下,由于此类资金大部分由国会拨款,总统没有权力单方面改变国会拨款的资金流向。特朗普14日称,美国将对世卫进行为期60至90天的审查,他强调,希望世卫能进行有意义的改革。

## 分散注意力?

作为领导全球抗疫的关键组织,自2019年12月世卫组织首次接到有关疫情的报告以来,就日以继夜地分析数据、提供建议、协调合作伙伴。联合国网站称,在2020年1月底,世卫宣布疫情为国际关注的重大公共卫生突发事件,从五大关键领域领导全球的应对行动。

那么,特朗普此时宣布停止资助,有何种考量?

多家美媒指出,在特朗普宣布该决定之际,他正因应对疫情不力而遭到质疑,其民调支持率也回落。日前,《纽约时报》曾接连刊发长文,直指美政府应对疫情速度太慢、效果不佳,在刊发的《特朗普为何忽视警告、一错再错》一文中,复盘了白宫在应对疫情上错失的时间点;《华盛顿邮报》4月初也发文细数了美国“被浪费”的70天。

美国夏威夷民主党参议员布莱恩·沙茨指出,特朗普此举似乎是在“分散注意力”。康涅狄格州民主党参议员墨菲也表达了类似观点,称特朗普欲掩盖自己在抗疫中的疏忽。

路透社表示,特朗普经常找“替罪羊”,“当感受到攻击或承受压力时,他经常抨击媒体、民主党人或其他人。”

## 质疑声起

特朗普的这一决定,激起了美国国内舆论的声浪。

美国众议院拨款委员会主席、纽约州民主党众议员洛伊称,总统必须停止他那适得其反的“政治游戏”,“新冠病毒不能只在美国被击败,它必须在世界任何一个地方被击败。”参议院拨款委员会民主党领袖莱希形容此举:“就像敌人逼近时,切断盟友的弹药一样。”

美国医学界也迅速表达了不满。美国最大的医生组织“美国医学会”14日指出,美国停止向世卫提供资金,是“朝错误方向迈出的危险一步”,敦促总统重新考虑。

美国政治新闻网站“Politico”更指出,特朗普此举违反了2017年美政府起草的“大流行防备计划”,该计划特别强调“继续支持”世卫组织。

与此同时,国际社会也纷纷表示担忧。联合国秘书长古特雷斯强调,当前正值各国团结一致努力抗击疫情之际,作为率领和协调全球抗疫行动的机构,世卫组织的资源不应在此时遭到削减。

## 英国脱欧,澳洲野火……

# 英媒盘点被疫情“淹没”的国际大事



新冠肺炎疫情占据了全球各大媒体头条,但同时,世界上仍有许多大事在发生。英国广播公司(BBC)就此盘点了被疫情“淹没”的五件国际大事。 □ 据中新社

## 英国脱欧

最近,英国脱欧谈判代表戴维·弗罗斯特在社交媒体上表示,虽然受新冠肺炎疫情影响,英国与欧盟无法面对面商讨协议,但双方仍保持联系。

报道称,英国与欧盟进行了一系列电话会议,以探讨和澄清更多的技术问题,并将在不久后与欧盟分享更多法律文本。

不过,随着新冠肺炎疫情席卷欧洲,协议谈判已被推迟。此前,英国首相约翰逊因感染住院并接受重症监护,英国和欧盟首席谈判官员也均因疑似感染进行了自我隔离。

英国于2020年1月31日正式脱欧,脱欧过渡期随即开始。英欧关系在过渡期内维持现状,以便双方就英国脱欧后贸易关系达成协议。

## 叙利亚停火

叙利亚战争已经持续数年。3月5日,俄罗斯总统普京在莫斯科与土耳其总统埃尔多安会谈,就伊德利卜停火达成了协议。

但是,在这个停火的“喘息期”,伊德利卜又要去面对一个新敌人——新冠肺炎病毒。经历长年战乱,该地区满目疮痍,医保设施遭受严重破坏,流离失所的人和难民生活在特别危险条件下,对新冠病毒没

有有效的防御手段。

4月11日,联合国秘书长叙利亚问题特使彼得森呼吁,各方就停止敌对行动、维持及延长业已存在的停火、实现冲突的长期解决开展真诚的无条件谈判。

## 美国大选

当地时间4月13日,已于8日宣布退出竞选的美国总统民主党参议员伯尼·桑德斯宣布,将支持前副总统拜登参加2020美国总统大选。

14日,美国前总统奥巴马也正式背书拜登,还表示将“尽快”参加拜登的竞选活动。

与此同时,迫于疫情,美国各州一个接一个地推迟初选。拜登已停止竞选集会,仅在家中发布视频声明、接受采访。

报道称,11月大选几乎注定将是拜登对决特朗普。但至于这两位候选人何时才能获得党内正式提名,现在还不明朗。

民主党已经将大会从7月中推迟到8月,希望届时数以千计的活动人士、官员、党员能够与会。共和党大会计划8月底举行。但是这两项大事能否成为现实目前仍是未知数。

## 也门战争

也门冲突进入第6年。沙特阿拉伯主导的多国联军4月8日宣布,自9日起在也门实行单方面停火两周。多国联军发言人图尔基强调,停火期可能会延长,目的是为联合国发起的交战各方之间的会议创造“适当条件”,以促进也门的“永久停火”。

多年的冲突已经给这个国家留下巨大的破坏和



约翰逊(资料图片)

创伤,重建可能需要数十年。

4月10日,也门最高国家紧急事务委员会在社交媒体上表示,该国哈德拉毛省出现了首个新冠肺炎确诊病例。《纽约时报》报道指出,如果该地区暴发疫情,将造成毁灭性的打击。

据报道,也门常年饱受战乱纷争,经济遭受严重破坏,公共和基础设施、卫生体系成为一片废墟,80%国人靠外援生存。但是,联合国不久前宣布,由于资金匮乏,将削减在也门的行动。

## 澳大利亚野火

2019年11月初,澳大利亚新南威尔士宣布进入紧急状态。

创纪录的高温、大风、干旱,给野火肆虐提供了完美条件。2000多所房屋被毁,10多亿野生动物葬身火海,1100万公顷土地化为焦土。

直到2020年1月开始,澳大利亚迎来大雨,缓解了干旱。而在长期奋战的消防员和义工的努力下,3月31日,新南威尔士乡村消防部门宣布,有史以来最具破坏性的这个野火季正式结束。

然而,野火给经济、特别是旅游业造成灾难性的打击。疫情下的停摆更让重建努力雪上加霜。